

# 327个拟中选产品平均降价48% 每年节省费用185亿元

## ——聚焦第七批国家组织药品集采看点

新华社南京7月12日电(记者 彭韵佳 邱冰清)第七批国家组织药品集采12日在江苏南京落下帷幕,并产生拟中选结果:采购纳入60种药品,327个拟中选产品平均降价48%,按约定采购量测算,预计每年可节省费用185亿元。

这是2022年首次国家组织药品集采,涉及药品类别多、优化药品带量比例、采用“一省双供”等成为此次集采看点。

### 涉及31个治疗类别

### 药品覆盖进一步扩围

此次国家组织药品集采涉及31个治疗类别,包括高血压、糖尿病、抗感染、消化道疾病等常见病、慢性病用药,以及肺癌、肝癌、肾癌、肠癌等重大疾病用药,群众受益面广。

“值得一提的是,此次集采纳入了更多新药,极大地提高用药的可及性。”中国药科大学国际医药商学院教授路云说,如肝癌可选的治疗药品品种较少,其中很多是新药,价格较高,但刚过专利期的仑伐替尼被纳入集采,能让更多患者受益。

作为肝癌一线靶向药,仑伐替尼胶囊每粒从108元下降到平均18元,一个治疗周期可节约费用8100元。

此外,在降血压领域首次纳入缓控释剂型,硝苯地平控释片降价58%、美托洛尔缓释片降价53%,高血压患者用药负担明显减轻;抗病毒药物奥司他韦每片从平

均4.5元降至1元。

路云说,此次纳入集采的药品中还有抗排斥药吗替麦考酚酯,重点监控用药依达拉奉等,纳入集采范围的药品越来越广泛,体现“应采尽采”。

### 优化药品带量比例

### 百姓用药更加合理

在此前的国家组织药品集采中,抗生素不分级别,统一比普通品种减少约定采购量的10%。

“在第七批国家组织药品集采中,有4种抗生素的约定采购量在其他抗生素的基础上再降10%,即比普通品种减少20%。”路云说,特殊级抗生素药品进一步降低带量比例,将对基层医疗机构合理用药起到指导和规范作用。

中国药科大学国际医药商学院院长常峰说,从第七批药品集采的品种报量方式优化和带量比例调减来看,带量采购在实践中操作方式得到进一步规范和细化。这将使得集采成果落地更具操作性,也更贴合品种实际市场使用情况。

据国家医保局相关负责人介绍,此次集采217家企业的产品获得拟中选资格,投标企业中选比例73%,平均每个药品品种有5.4家企业中选,供应多元化和稳定性进一步增强。

截至目前,国家组织药品集采共覆盖294种药品,按集采前价格测算,涉及金额

约占公立医疗机构化学药、生物药年采购额的35%。

### “一省双供”

### 有效保障临床用药

为更好保障集采药品稳定供应,此次国家药品集采首次引入“一省双供、双重保障”的方式。

常峰解释说,根据药品中选结果,当中选企业出现中选品种不能及时足量供应或取消中选资格等情况,致使协议无法继续履行时,由所在省份备选企业供应相应的中选品种。这将对药品及时、稳定、顺畅的供应提供双重保障。

“这一规则也在一定程度上反映了权利和义务的对等,备选企业需在备供地区以其中选价格供应,有机会获得更多该省的市场需求。”常峰说,对地方医保部门而言,“一省双供”为满足市场供应需求提供了更为保险和直接的手段,进一步降低了各省选择替补企业的行政成本。

“集采将实现患者、医院、企业等多方共赢。”首都医科大学国家医疗保障研究院价格招采室主任蒋昌松说,进入医药价格治理新时代,带量采购和医保谈判已经成为医药价格形成的两个机制,共同促进医药价格走向合理。

据介绍,此次拟中选结果公示后将发布正式中选结果,预计将于2022年11月实施。

## 世界互联网大会成立

新华社北京7月12日电(记者 王思北)世界互联网大会成立大会12日在京举行。记者从大会获悉,世界互联网大会国际组织总部设在中国北京,宗旨是搭建全球互联网共商共建共享平台,推动国际社会顺应数字化、网络化、智能化趋势,共迎安全挑战,共谋发展福祉,携手构建网络空间命运共同体。

世界互联网大会组织机构包括会员大会、理事会、秘书处、高级别咨询委员会和专业委员会等。会员来自国际组织、全球互联网领域领军企业、权威机构、行业组织及顶尖专家学者。世界互联网大会(乌镇峰会)将转型为国际组织年会,此外还将举办区域性、专题性论坛或研讨会。

顺应数字时代的发展,回应国际各方的期盼,世界互联网大会国际组织将在增进理念共识上,着眼当前网络空间的新挑战、新问题,坚持开放包容,更好推动国际社会化解分歧、凝聚共识。在数字经济上,发挥好数字经济对经济社会发展的推进器作用,成为全球数字化转型和数字赋能的重要动力源泉。在数字技术创新上,加强国际社会协同创新,培育更多创新成果,推动人类科技进步。在文化交流上,推动网络媒体合作,加强网络文化建设,促进文明互鉴,提高公众数字素养,促进网络文化产业健康发展。在规则制定上,持续推进全球互联网治理进程,推进全球会员企业、研究机构、高校等在治理规则和技术标准等方面的探讨交流。在对话合作上,更好为各国政府、国际组织、跨国企业、技术社群搭建交流合作平台。

据了解,已有来自6大洲近20个国家的百家互联网领域的机构、组织、企业及个人加入,成为世界互联网大会初始会员。其中包括享誉全球的互联网领军企业、权威行业机构、互联网名人堂入选者等。

## 国务院联防联控机制:

# 不准自行出台进口非冷链物品加严管控措施

新华社北京7月12日电 国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制综合组日前印发《关于进一步优化进口物品新冠肺炎疫情防控工作的通知》,要求各地联防联控机制应当严格按照国务院联防联控机制相关文件要求落实进口非冷链物品疫情防控措施,不准自行出台进口非冷链物品加严管控措施。

通知指出,进口非冷链物品指运输温度在10℃以上的进口物品。最新研究结果显示,常温条件下新冠病毒在大部分物品表面存活时间短,1天内全部失活。

通知要求,对进口非冷链物品实施分级分类管理。符合来自新冠肺炎疫情低

风险国家(地区)的进口非冷链物品;所有大宗散装货物,包括煤炭、矿石、化工原料、粮食、饲料、牧草、原木等进口非冷链物品;装载入境物品的航空器、船舶、列车、汽车自离开启运口岸起超过24小时的进口非冷链物品;装卸时不与装卸人员接触的进口非冷链物品;已实施预防性消毒的进口非冷链物品等任意条件之一的,判定为低风险。

不属于以上任一情形的,或无法判定风险等级的进口非冷链物品,按照“从严”原则,判定为高风险。根据以上情形,判定为低风险的进口非冷链物品,运载该物品的交通工具司乘人员中发现有确诊病

例或无症状感染者,由地方联防联控机制综合研判风险等级。

通知明确,对于危险化学品、活动物、饲料、饲料添加剂、水果、蔬菜、精密仪器等无外包装或外包装易造成消毒液体渗透污染的物品,不实施新冠病毒核酸检测和预防性消毒,由地方联防联控机制视情以适当方式进行处置。

针对优化完善进口冷链食品疫情防控措施,通知明确海关持续加强源头管控,对检出核酸阳性的进口冷链食品,按照国务院联防联控机制规定进行分级分类处置。对相关境外食品生产企业不采取暂停进口申报的紧急预防性措施。

## 三部门发文 推动社会组织助力 高校毕业生等群体就业

新华社北京7月12日电(记者 高蕾)记者12日从民政部获悉,民政部、教育部、人力资源社会保障部近日联合印发通知,推动社会组织进一步助力高校毕业生等群体就业。

通知指出,以社会团体、基金会和社会服务机构为主体组成的社会组织是吸纳就业的重要力量,要把促进高校毕业生等群体就业摆在社会组织工作更加突出的位置,完善社会组织吸纳就业政策,优化社会组织发展环境,引导社会组织动员社会力量,助力开发就业岗位、拓展就业空间、提供就业服务。

通知强调,各地要严格开展社会组织登记审查,将新成立社会组织“有与其业务活动相适应的专职工作人员”的法定准入条件落到实处,带动专职就业岗位增加;要广泛动员,积极推动社会组织参与“百万就业见习岗位募集计划”,指导社会组织结合高质量发展要求合理设置见习岗位条件,增强对高校毕业生吸引力;要引导和鼓励社会组织依据章程、业务范围和自身专长优势,在规范有序开展活动基础上,积极提供专业化、多样化、个性化服务,推动以事业发展支撑就业;要有序组织高校大学生到社会组织开展就业对接、实习实践、志愿服务、社会公益等活动,提高高校毕业生到社会组织及其会员单位、理事单位就业的积极性。

此外,通知还要求,创新校社合作模式,加强人才供需对接,鼓励社会组织与职业院校、技工院校共建实训基地,通过校社双师带徒、工学交替等方式,推进开展订单、定向式人才培养,满足社会组织领域对急需紧缺人才需求,助推社会组织高质量发展。



## 早稻丰收 颗粒归仓

7月13日,在湖南省益阳市赫山区新松树桥村,农民驾驶收割机收获早稻。

当日,在湖南省益阳市赫山区新松树桥村,农民趁着天气晴好,抢抓农时收获早稻。

新华社记者 薛宇舸 摄